

外交部：坚决反对美法案中涉华内容

新华社北京6月9日电(记者王宾、许可)外交部发言人汪文斌9日在例行记者会上说,美国国会参议院刚刚通过的所谓“2021年美国创新和竞争法案”涉华内容歪曲事实,充斥着冷战零和思维,中方对此坚决反对。

汪文斌说,美国国会参议院刚刚通过所谓“2021年美国创新和竞争法案”,其涉华内容歪曲事实,诋毁中国发展道路和内外政策,渲染“中国威胁论”,鼓吹开展对华战略竞争,在台湾、涉港、涉疆、涉藏等问题上严重干涉中国内政,充斥着冷战零和思维,与中美两国各界希望加强交流合作的普遍愿望背道而驰,中方对此坚决反对。

“美国怎么发展,怎么提升自己的‘竞争力’,是美国自己的事,但不要拿中国说事,把中国当‘假想敌’。”汪文斌说,“美国最大的威胁是美国自己,把自己的事办好,比什么都重要。”

“中国始终坚持走和平发展道路,我们发展的目标是不断提升自我,让中国人民过上更加幸福美好的生活。谁也不能剥夺中国人民享有的正当发展权利。”他说。

汪文斌表示,中方致力于同美方发展不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的关系,同时将继续坚决捍卫国家主权、安全和发展利益。

“我们敦促美方端正心态,理性看待中国发展和中美关系,停止推进有关议案,停止干涉中国内政,以免损害中美关系大局和双方重要领域合作。”汪文斌说。

新华社北京6月9日电 6月9日,针对美国国会参议院通过“2021年美国创新和竞争法案”,全国人大外事委员会发表声明指出,该法案充斥冷战思维和意识形态偏见,诋毁抹黑中国发展道路和内外政策,打着“创新和竞争”旗号,干涉中国内政,妄图遏制中国发展。中国全国人大对此表示强烈不满和坚决反对。

声明指出,该法案妄图以渲染所谓“中国威胁”维持美国全球霸权地位,以人权宗教为借口干涉中国内政,以科技、经济脱钩等剥夺中国正当享有的发展权利。法案表明,唯我独尊的偏执妄想扭曲了创新和竞争的本意。在当前世界进入动荡变革期的大背景下,处处把中国当作“假想敌”的做法,有违世界大势,不得人心,注定失败。

声明强调,台湾问题事关中国的国家主权和领土完整,涉及中国的核心利益。法案相关涉台条款严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定。我们坚决反对任何形式的美台官方往来。新疆、西藏、香港等事务纯属中国内政,不容任何外国干涉。

声明强调,中国坚持走和平发展道路,中国人民追求美好生活的权利神圣不可侵犯,任何势力都不要指望中国吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。中国始终致力于构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系。我们强烈敦促美国国会客观理性看待中国发展和中美关系,立即停止推进审议该法案,停止干涉中国内政,以免破坏中美关系大局和双方在重要领域的合作。

美国白宫公布关键产品供应链风险评估报告

新华社华盛顿6月8日电(记者高攀、许缘)美国白宫8日公布对半导体、药品、关键矿物质、大容量电池四类关键产品供应链风险的评估报告,要求联邦政府采取措施解决这些关键产品的供应链脆弱性问题。

这份报告详细阐述了拜登政府对建立具有韧性的供应链的政策构想,指出新冠疫情及其导致的经济混乱进一步暴露出美国供应链长期存在的脆弱性,建立更加安全和具有韧性的供应链对美国国家安全、经济安全和技术领导力至关重要。

白宫表示,为解决上述四类关键产品供应链脆弱性问题,拜登政府将采取措施支持关键药品的国内生产,确保建立先进电池的国内供应链,加强对关键矿物质可持续生产加工的投资,并与产业界、盟友及伙伴合作解决半导体供应短缺问题。

白宫还宣布成立由美国商务部长、交通部长和农业部长领导的供应链中断工作组,专注于解决过去几个月美国建筑、半导体、交通、农业和食品等行业出现的供需不匹配问题,帮助缓解供应瓶颈限制。

这份报告是为落实美国总统拜登2月份签署的全面评估美国关键产品和行业供应链风险的行政令。该行政令要求联邦政府机构在100天内完成对四类关键产品供应链风险的评估,并提交政策建议报告。行政令还要求在一年内完成对美国六大关键行业的供应链风险评估,包括国防、公共卫生、信息和通信技术、能源、交通以及农产品和食品生产行业。

美国商会高级副会长尼尔·布拉德利当天发表声明说,白宫公布的这份报告表明没有一刀切的解决方案,政策应根据不同行业的情况进行调整,美国商界希望拜登政府不要设置新的贸易壁垒,以免美国失去长期以来支持美国就业的巨大出口机会。

伪“普世价值” 真“双标灯塔”

“美国陷阱”之三



新华社北京6月9日电(记者朱俊清)

长久以来,美国一直不遗余力地把所谓“普世价值”强加于别国,宣称这代表了人类的共同价值观。但越来越多的事实让人们看清,“普世价值”其实只是美国推行霸权主义的工具、抢占道德高地的道具和对外形象宣传的面具,是包裹在美国这个漏洞百出的“双标灯塔”外的一层遮羞布。

“普世价值”不普适

毋庸置疑,人类具有某些共同的基本价值观,例如对美和善的追求。然而,正如不同时代、不同地域的人群对美和善存在不同见解一样,各国之间基于历史文化、地理环境等的差异,在思想观念、社会制度、发展道路上也必然存在不同程度的差别。单纯强调人类价值观的同一性而抹杀其多样性,把在西方历史中发展演变而来的一套价值观包装成“普世价值”并要求各国全盘接受,这本身就是反人性的和历史虚无主义。

美国政治学者塞缪尔·亨廷顿曾指出,文化是独特的而非普遍适用的,在不同文明之间,尊重和承认相互的界限非常重要。令人遗憾的是,以美国为首的西方世界常常无视这一点。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯对新华社记者说,各国有权而且应该选择适合其传统、历史、文化和需求的发展道路,美国不应动辄以一己私利干涉他国内政。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明认为

为,美国在世界范围内推行所谓“普世价值”概念,并非真心希望推动各国共同发展,而是为某些特殊利益集团服务。向全世界灌输美国价值观,实际上是美国维护自身霸权体系的重要一环。

“双标灯塔”真双标

美国国际政治学者汉斯·摩根索曾说,“普世价值”根本不存在,那只是强者美化自己、削弱别国的一种策略。

美国常常以推广“普世价值”为名,挥舞价值观大棒,对他国内政横加干涉。但在实际行动上,美国一贯奉行“双重标准”,合则用,不合则弃,违反自己那套“普世价值”理念的案例比比皆是。

过去数十年来,美国打着维护“自由民主”的旗号,对阿富汗、伊拉克、利比亚和叙利亚等国发动战争或采取军事行动,而其真实意图则在于控制石油资源和维护自身霸权。美国的干预令这些国家陷入长期战乱,给当地人民造成深重灾难。

嘴上唱的是“自由民主人权”,实际干的是“美国优先”。新冠疫情冲击下,广大发展中国家缺少疫苗,美国却大量囤积疫苗并限制疫苗原材料出口;美国退出与俄罗斯签署的《中导条约》和《开放天空条约》,认为这些条约不能给自己带来好处,但其退约举动给国际军控和全球安全带来威胁;美国为维护本国经济和科技霸权,滥用反腐败、国家安全等名义打压外国企业,损害别国经济利益。

萨克斯指出,美国在人权领域存在三大失败:首先,不尊重《世界人权宣言》规定的各国权利;其次,美国社会存在

根深蒂固的种族主义;第三,美国不遵守联合国宪章,侵略其他国家,颠覆他国政权。

美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克对新华社记者说,美国早已经习惯了“训诫”他国,却对自身问题视而不见。

共同价值是正道

在经历了两次世界大战和一次冷战后,世界经济重心已逐渐从西方向其他地区转移,国际格局也呈现出多极化趋势。尽管美国认为全世界都应当接受所谓的“普世价值”,但广大发展中国家普遍希望发出自己的声音、走自己的道路,渴望更加公平合理的全球治理方案。

为此,中方提出,应弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,倡导不同文明交流互鉴,促进人类文明发展。

刁大明认为,弘扬全人类共同价值的提法充分展现了中国智慧,既承认不同国家人民存在共同的追求目标,又强调实现共同目标的路径没有统一答案,这一过程不应由某个国家主导,而应由各国共商共建并实现共赢。

他指出,所谓“普世价值”意在强调美国的话语和经验对全世界普遍适用,这实际上是一个包含了等级概念的话语陷阱,把美国置于他国之上,是美国推行霸权主义的工具,不可能达到以推动世界发展为共同目标的高度,因此也难以得到各国的真正认同。(参与记者:熊茂伶、尚军、杨晴川、杜健、黄尹甲子、朱东阳)



新华国际时评

一段时间以来,一些美国政客打着维护“多边主义”的幌子,反复鼓吹所谓“基于规则的国际秩序”。但这些所谓的“规则”究竟是什么规则,他们主张的“国际秩序”究竟是什么秩序,维护的“多边主义”究竟是什么主义,美方语言间常常闪烁其词,遮遮掩掩。

其实,人们只需将美方的言与行相对照,美式“规则论”的荒谬不堪便看得清清楚楚。

其谬之一,推崇霸权至上、美国例外,肆意践踏国际关系基本准则。美方唯我独尊,破坏规则的斑斑劣迹不胜枚举:在全球范围策动“颜色革命”,长期在拉美、中东进行情报渗透、政权颠覆,多次对主权国家发动战争,导致伊拉克、阿富汗、利比亚等国至今动荡难平,流离失所者难以计数。

其谬之二,对规则合则捧之,不合则弃之,公然违背契约精神。一贯标榜“市场经济”“公平竞争”,但需要维持霸权私利时,就滥用国家安全等各种名义,不择手段打压围堵,甚至设置“美国陷阱”,剥夺企业人士人身自由。在伊核、应对气候变化、军控等问题上,多次毁约“退群”,一意孤行。

其谬之三,奉行“双标”,混淆是非,指鹿为马,颠倒黑白。美方长期以“人权灯塔”自诩,但美国人民实则远未“免于歧视和恐惧”,种族歧视痼疾难除,数十万美国人在新冠疫情中病亡,生命权和健康权遭到严重侵害;对外,美方以“人权”为幌子,粗暴干涉他国内政,包庇罪犯,为极端组织“洗白”,翻云覆雨,煽动暴力。

其谬之四,大搞“有选择的多边主义”,将多边主义圈子化、意识形态化。近年来,美国政府推行所谓印太战略,胁迫绑架盟友,炒作制造“战略敌人”,不遗余力打造针对特定国家的利益同盟,给世界和平发展带来巨大安全隐患。

其谬之五,撒谎成性、欺骗成瘾,毫无底线,令人不齿。将“洗衣粉”说成“大规模杀伤性武器”的证据,资助非政府组织“白头盔”摆拍视频以抹黑叙利亚政府,使用假照片证明俄罗斯违反军控条约,捏造假报告抹黑中国新疆存在所谓“种族灭绝”。

由此观之,美式“规则论”的真面目昭然若揭。其所谓的“规则”不是追求公平合理的行为规范,而是旨在维护美方一己私利的工具;其所谓的“国际秩序”,不是促进各国共同发展的善意规划,而是利于美国掌控他国命运、垄断发展优势的霸权;其所谓的“多边主义”,不是推动全球经济合作,而是唯美方马首是瞻的利益圈子。一位美国学者日前公开指出:“美国应该诚实地承认,自己就是认可‘强权即公理’和‘赢者通吃’。”

认清美式“规则论”的荒谬,有利于更加看清通往未来的正确道路。国际秩序应以《联合国宪章》和国际法为基础,以联合国为核核心。国际社会应践行真正的多边主义,世界的前途命运应由各国共同掌握。

(记者韩冰)新华社北京6月9日电

撕掉美式『规则论』的画皮

加总理称安大略汽车袭人事件为“恐怖袭击”



六月八日,人们手举标语牌在加拿大安大略省伦敦市参加守夜活动,悼念六日发生的仇恨犯罪案件中的穆斯林遇难者。
新华社发

新华社渥太华6月8日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多8日将近日一名男子开车袭击一个穆斯林家庭的事件定性为“恐怖袭击”。

特鲁多说,“这起由宗教仇恨引发的恐怖袭击并非偶然,近年来加拿大多次发生造成人员死亡的反穆斯林恐袭事件,表明加拿大存在令人不安的宗教仇恨情绪。有毒言论、歧视和网络上滋生的‘极端主义’助长了这类恐怖袭击的发生。将取缔鼓励威胁公共安全的‘仇恨团体’。”

加拿大新民主党领袖辛格6日在众议院发表演讲表示,加拿大必须正视普遍存在的种族主义,此次汽车恐怖袭

击以及前不久坎卢普斯市一所原住民儿童寄宿学校旧址发现215名原住民儿童遗骸的事件,让加拿大人无法否认他们的国家充满种族主义。辛格还谴责加拿大一些政客“煽动民众”,利用种族主义获取政治利益。

6日晚,加拿大安大略省伦敦市一名20岁男子开车冲向正在人行道上散步的5口之家,撞死4人、严重撞伤1人后男子开车逃跑。警方随后将男子逮捕,此人被控四项一级谋杀和一项企图谋杀罪名。警方表示,这名男子因被害者的“伊斯兰信仰”而起杀心。

加拿大统计局数据显示,该国每年记录在案的仇恨犯

罪中,很多案件与宗教迫害有关。

对“国会山沦陷的反思”的反思

部分美国政客可能得了健忘症,抑或想展示对“双重标准”能发挥到何种极致——当其口中的香港“美丽风景线”在华盛顿国会山展开之时,他们没有鼓掌与欢呼,而是锁紧眉头说:这是耻辱。

当2019年7月极端激进分子暴力冲击香港立法会大楼与2021年1月美国国会山骚乱事件并列一处时,没什么比这种截然不同的姿态更让人感到困惑。美国国会参议院8日发布的调查报告对“国会山沦陷”进行反思,称多个联邦机构严重误判且未充分分享所截获的相关情报,是导致骚乱事件发生的主要原因。

问题的重点不在于分析原因,也不在于事后诸葛亮,而是对同类事件完全相反的定义。这份调查报告中随处可见的“骚乱”和“暴徒”等字眼,应用到其他国家时则摇身一变成为“和平抗议”“人民”甚至“民族英雄”——这已不能用意识形态偏见来加以概括,这是赤裸裸的“双重标准”和居心险恶的政治伎俩。

但美国政客却沉浸其中且怡然自得。长年来,其凭借霸权标榜并输出的所谓“人权”与“民主”在世界许多地方留下千疮百孔,陷无数人于动荡不安之中。香港“修例风波”的深刻教训便是明证:一些政客直到现在仍信誓旦旦“美国与香港人民站在一起”,最终证明不过是蒙骗、煽动与别有用心。

实际上,践踏国际法和国际关系基本准则、粗暴干涉他

国内政、为暴力犯罪分子撑腰壮胆……诸如此类行径早已成为一些美国政客的常规操作,引起国际社会广泛不满和反对。据德国《明镜》周刊近日报道,“2021民主认知指数调查”显示,51%的德国人认为,美国对世界民主的影响是负面的。英国《卫报》近日也引用一项针对全球50多个国家和地区所做的民意调查结果报道说,大多数受访者认为,美国威胁世界稳定。

更讽刺的是,美国政客一方面对他国事务指手画脚,一方面却对国内诸多严重社会问题视而不见。令国际社会大跌眼镜的国会山骚乱事件,对美方自身树立的亮丽“人设”来说,不可谓不尴尬。更尴尬的是,这份报告所陈述的事例,只是近年来美国政治乱象纷呈、治理机制越发失灵的众多表现之一。

最典型的问题之一,莫过于作为世界上科技最发达、综合国力最强的国家,美国却沦为疫情重灾区,政府治理效能的缺失被美国民众和国际社会大加诟病。美国政客真的需要好好反躬自省,真正领会“人权”与“民主”的实质内涵——让少数族裔享有真正的自由、消除愈演愈烈的枪支暴力、抹平日益加剧的贫富鸿沟,才是他们应该全身心投入的事业。

“疾在腠理,汤熨之所及也;在肌肤,针石之所及也。”美国政治之病,不治恐更深。奉劝美国政客们,不要再在国际事务上信口雌黄、张牙舞爪,还是多管好自家的事,收拾好自家的“一地鸡毛”吧。

新华社北京6月9日电

联大通过政治宣言

到2030年结束艾滋病流行

据新华社联合国6月8日电(记者尚绪谦)联合国大会8日表决通过关于到2030年结束艾滋病流行的政治宣言。

政治宣言承诺,到2025年,将每年新增艾滋病病毒感染病例控制在37万例以下,将每年与艾滋病相关的死亡病例控制在25万例以下,并消除与艾滋病病毒相关的一切形式的污名化与歧视,实现到2030年结束艾滋病流行的目标。